

强“智”铸“链” 国产高端装备多点突破

决胜“十四五”收官战之际，我国高端装备产业正在以“智”为刃突破技术壁垒，以“链”为脉畅通全球市场，聚焦关键举措，全力冲刺目标，为制造强国建设筑牢根基。

以“智”破局 攻坚核心技术短板

全球最大吨位全地面起重机、全球最长陆上风电叶片、16米级超大直径盾构机、重载铁路“动力之王”的全球最大功率电力机车、国内电压等级最高和容量最大的海上风电电抗器……“十四五”期间，制造业大省湖南涌现出一大批高端装备创新成果。

记者近日从湖南等地行业一线获悉，高端装备产业正集中力量突破关键核心技术瓶颈。在集成电路领域，相关企业持续提升产能与质量，“中国芯”应用比例不断提高，多个关键环节自主可控取得进展。针对航空发动机、深海深空装备等“卡脖子”领域，研发投入持续加大，技术迭代加速推进。

智能制造升级成为重要抓手。数控机床、工业机器人等关键装备自主化水平提升全面推进，汽车、能源等行业成

套装备智能化改造成效显著。三一重能韶山叶片工厂的智能化实践颇具代表性，其采用全智能辅助定位、机器人激光引导等技术，实现叶片生产全流程自动化管理，为行业提供了可借鉴范本。

龙头企业引领作用凸显。三一重工等企业在智能制造、新能源等领域布局新项目，带动行业技术水平整体提升。

“在超级技术窗口期，三一正围绕‘全球化、数智化、低碳化’开启第三次创业，在智能制造、新能源等方面大举投资。”三一重工董事长向文波说。

以“链”聚力 构建协同产业生态

长沙作为全球知名的“工程机械之都”，多家龙头企业在“十四五”期间取得标志性成果：三一重工夺得全球挖掘机销量冠军；中联重科海外营收占比超过50%；铁建重工成功研制超大直径盾构机主轴承，完成盾构机全产业链自主化的“最后一环”。当前，工程机械企业一边加快高端化、智能化、绿色化转型，一边抓紧布局新赛道、新产品，持续强链、延链、补链。

这是我国高端装备产业构

建协同生态的一个侧影。当前，高端装备产业集群建设呈现强劲势头。记者从湖南省工业和信息化厅了解到，近年来，湖南形成了省、市、县三级大抓产业集群建设的强大合力，国家级产业集群建设取得突破。其中，长沙工程机械等5个产业集群成为国家先进制造业集群，15个中小企业特色产业集群进入国家中小企业特色产业集群，数量均居全国前列。

衡长株潭特高压输变电装备产业集群自入选“国家队”以来，发展提速。集群内特高压变压器、轨道交通牵引变压器等多款产品市场占有率全球或全国领先。湘雁输变电产业服务中心负责人晏华衡表示，特高压输变电装备产业正迎来前所未有的发展机遇，地方政府将抢抓集群入选国家级先进制造业产业集群的有利契机，加大创新投入、完善产业链生态链供应体系，引进更多高端创新项目，培育具有国际影响力的龙头企业。

在国内产业集群建设提速的同时，高端装备国际供应链合作也不断深化。第三届中国国际供应链促进博览会上，中国中车、广汽集团等展示的产业链协同成果，彰显了我国高

端装备产业的体系竞争力。

以“策”助推 多维发力谋突破

新建产线、更新设备、技术改造……走进湖南省衡阳市衡南高新区，多家输变电产业链上的企业里一片繁忙景象。

冲刺收官，各地产业园区加快行动。衡南高新区管委会副主任李孟炎表示，“十四五”规划收官之年，园区将继续加大精准招商力度，做好企业服务，招引输变电产业的重点供应商，增强“特高压输变电”配套能力，进一步提升产业链供应链的完整性。

各地政府也在积极出台政策，比如，黑龙江出台支持高端智能农机装备产业高质量发展若干政策措施，对智能农机企业研发投入给予50%上浮补助，支持大马力拖拉机、智能农业机器人等整机及关键零部件攻关，单个项目最高支持5000万元；重庆打出“组合拳”推广应用首台（套）装备，促进装备制造业优化升级。

标志性产品接连取得突破，为高端装备产业冲刺“十四五”目标提供了关键支撑与强劲动力。今年以来，我国企业在人形机器人、人工智能

等领域取得的标志性成果，不仅为高端装备产业构建技术底座，更持续释放新质生产力的乘数效应。数据显示，全国已累计培育421家国家级智能制造示范工厂，建成万余家省级数字化车间和智能工厂，推进近万家中小企业数字化改造。

北京交通大学中国高端制造业研究中心执行主任朱明皓等专家建议，决胜“十四五”之际，仍要加大对基础零部件和元器件、基础材料、工业基础软件、基础工艺及装备、产业技术基础等“五基”的支持力度，围绕重大装备短板环节开展技术攻关和产业化应用。同时，积极运用人工智能技术，推动“人工智能+装备”迭代升级、换道超车。

同济大学国家创新发展研究院研究员宫超则建议，通过举办“十四五”高端装备成就展及相关论坛，强化行业交流与科创分享，并可考虑将成就展“国际化”，为产业出海提供窗口。

业内人士表示，随着各项举措落地见效，高端装备产业有望圆满完成“十四五”目标，为中国式现代化提供坚实装备支撑。

（《经济参考报》记者 / 吴蔚、白田田）

0.01% 虚假训练文本可致有害内容增加 11.2%

警惕人工智能“数据投毒”

当前，人工智能已深度融入经济社会发展的方方面面，在深刻改变人类生产生活方式的同时，也成为关乎高质量发展和高水平安全的关键领域。然而，人工智能的训练数据存在良莠不齐的问题，其中不乏虚假信息、虚构内容和偏见性观点，造成数据源污染，给人工智能安全带来新的挑战。

数据是人工智能的基础

人工智能的三大核心要素是算法、算力和数据，其中数据是训练AI模型的基础要素，也是AI应用的核心资源。

——提供AI模型的原料。海量数据为AI模型提供了充足的训练素材，使其得以学习数据的内在规律和模式，实现语义理解、智能决策和内容生成。同时，数据也驱动人工智能不断优化性能和精度，实现模型的迭代升级，以适应新需求。

——影响AI模型的性能。AI模型对数据的数量、质量及多样性要求极高。充足的数据量是充分训练大规模模型的前提；高准确性和完整性的数据能有效避免误导模型；覆盖多个领域的多样化数据，则能提升模型应对实际复杂场景的能力。



——促进AI模型的应用。数据资源的日益丰富，加速了“人工智能+”行动的落地，有力促进了人工智能与经济社会各领域的深度融合。这不仅培育和发展了新质生产力，更推动我国科技跨越式发展、产业优化升级、生产力整体跃升。

数据污染冲击安全防线

高质量的数据能够显著提升模型的准确性和可靠性，但数据一旦受到污染，则可能导致模型决策失误甚至AI系统失效，存在一定的安全隐患。

——投放有害内容。通过篡改、虚构和重复等“数据投毒”行为产生的污

染数据，将干扰模型在训练阶段的参数调整，削弱模型性能、降低其准确性，甚至诱发有害输出。研究显示，当训练数据集中仅有0.01%的虚假文本时，模型输出的有害内容会增加11.2%；即使是0.001%的虚假文本，其有害输出也会相应上升7.2%。

——造成递归污染。受到数据污染的人工智能生成的虚假内容，可能成为后续模型训练的数据源，形成具有延续性的“污染遗留效应”。当前，互联网AI生成内容在数量上已远超人类生产的真实内容，大量低质量及非客观数据充斥其中，导致AI训练数据集中的错误信息逐代累积，最终扭曲模型本身的认知能力。

——引发现实风险。数据污染还可能引发一系列现实风险，尤其在金融市场、公共安全和医疗健康等领域。在金融领域，不法分子利用AI炮制虚假信息，造成数据污染，可能引发股价异常波动，构成新型市场操纵风险；在公共安全领域，数据污染容易扰动公众认知、误导社会舆论，诱发社会恐慌情绪；在医疗健康领域，数据污染则可能致使模型生成错误诊疗建议，不仅危及患者生命安全，也加剧伪科学的传播。

筑牢人工智能数据底座

——加强源头监管，防范污染生成。以《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规为依据，建立AI数据分类分级保护制度，从根本上防范污染数据的产生，助力有效防范AI数据安全威胁。

——强化风险评估，保障数据流通。加强对人工智能数据安全风险的整体评估，确保数据在采集、存储、传输、使用、交换和备份等全生命周期环节安全。同步加快构建人工智能安全风险分类管理体系，不断提高数据安全综合保障能力。

——末端清洗修复，构建治理框架。定期依据法规标准清洗修复受污数据。依据相关法律法规及行业标准，制定数据清洗的具体规则。逐步构建模块化、可监测、可扩展的数据治理框架，实现持续管理与质量把控。

国家安全机关将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻总体国家安全观，与有关部门一道防范针对我人工智能领域的数据污染风险，依法维护人工智能安全和数据安全，不断筑牢国家安全屏障。

（据“国家安全部”微信公众号）